

СМЕРТЬ НЕМЕЦКИМ ОККУПАНТАМ!

Красный Черноморец

ЕЖЕДНЕВНАЯ КРАСНОФЛОТСКАЯ ГАЗЕТА ЧЕРНОМОРСКОГО ФЛОТА

№ 60 (7688)

11 марта 1945 г., воскресенье

Год издания XXVI

Приказ Верховного Главнокомандующего Командующему войсками 2-го Белорусского фронта Маршалу Советского Союза РОКОССОВСКОМУ Начальнику штаба фронта генерал-полковнику БОГОЛЮБОВУ

Войска 2-го БЕЛОРОУССКОГО фронта, развивая успешное наступление на Данцигском направлении, сегодня, 10 марта, овладели важными узлами железных и шоссейных дорог—городами ЛАУЕНБУРГ и КАРТУЗЫ (КАРТХАУЗ).

В боях за овладение городами ЛАУЕНБУРГ и КАРТУЗЫ отличились войска генерал-лейтенанта РОМАНОВСКОГО, генерал-лейтенанта ГРИШИНА, генерал-лейтенанта ЛОГУНОВА, генерал-лейтенанта ЛЯПИНА, генерал-майора КИНОСЯНА, генерал-лейтенанта МИКУЛЬСКОГО, генерал-лейтенанта ТЕРЕНТЬЕВА, генерал-майора ЧУВАКОВА, генерал-майора СУПРУНОВА, генерал-майора КРАСНОШАНОВА, генерал-майора ЛЯСКИНА, генерал-майора ХУДАЛОВА, генерал-майора МАКАРОВА, генерал-майора ГРЕБЕННИКА, полковника ХРАМЦОВА, полковника ВЕЛИЧКО, полковника ГРЕБЕННИКА; танкисты генерал-лейтенанта танковых войск ЧЕРНЯВСКОГО,

генерал-лейтенант танковых войск ПАНФИЛОВА, генерал-майора танковых войск ПАНОВА, генерал-майора танковых войск ШУЛЬГИНА, полковника ДРИЛЕНКО, подполковника ЛЕЛЮКА, подполковника ПЕТРОВА, подполковника ЕГОРОВА, полковника УРВАНОВА, подполковника КУЦ, подполковника РЯЗАНЦЕВА, подполковника НЕМКОВИЧА, полковника ХАРИТОНОВА, подполковника БАЛЫКОВА, подполковника СУИМЕНКО, подполковника НИКОЛАЕВЦЕВА, подполковника ЛУКЬЯНЕЦ; артиллеристы генерал-полковника артиллерии СОКОЛЬСКОГО, генерал-майора артиллерии БЕЗРУК, генерал-майора артиллерии РАЗИНЦЕВА, генерал-майора артиллерии КОЗНОВА, полковника ЛЕОНОВА, полковника КОРОЛЕВА, подполковника КОЗЛОВСКОГО; саперы генерал-майора инженерных войск БЛАГОСЛАВОВА, полковника ТРЕТЬЯКОВА, полковника НЕМИРОВСКОГО, подполковника ДУБРАВИНА, подполков-

ника ПЕТРОВА; связисты генерал-майора войск связи БОРЗОВА, генерал-майора войск связи НОВАРЧУКА, полковника СЫЧЕВА.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за овладение городами ЛАУЕНБУРГ и КАРТУЗЫ, представить к награждению орденами.

Сегодня, 10 марта, в 21 час столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует доблестным войскам 2-го Белорусского фронта, овладевшим названными городами,—двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за овладение городами ЛАУЕНБУРГ и КАРТУЗЫ.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий

Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

ПИСЬМО г-на П. ГРОЗА и г-на Г. ТАТАРЕСКУ НА ИМЯ
И. В. СТАЛИНА

Председателю Совета Народных Комиссаров Союза ССР
Маршалу Советского Союза И. В. Сталину

Господин Маршал,

После акта 23 августа 1944 г., по которому Румыния присоединилась к Объединенным Нациям, чтобы вести войну против общих врагов, горячим желанием румынского народа было увидеть себя снова в пределах Трансильвании, часть которой была у него несправедливо отобрана. Эта провинция была юювождена благодаря героизму Красной Армии в тесном сотрудничестве с румынской армией, и румынский народ Северной Трансильвании ожидает с нетерпением часа своего воссоединения в границах Румынии.

Румынское Правительство имеет честь обратиться к Правительству Союза Советских Социалистических Республик и к Высшему Советскому Командованию с просьбой исполнить это желание румынского народа.

Румынское Правительство полагает, что Администрацию, которую оно установит в этой области, будет заботиться о

защите прав национальностей, там живущих, и будет руководствоваться в своих действиях принципами равенства, демократии и справедливости по отношению ко всему населению.

Оно также будет заботиться о поддержании полного порядка для того, чтобы ничто не смущало правильного функционирования всех учреждений, обслуживающих боевой фронт.

Румынское Правительство надеется, что его ходатайство найдет отклик и благожелательное разрешение со стороны Правительства Советского Союза и Высшего Советского Командования.

Просим Вас, господин Маршал, принять уверения в нашем совершенном уважении.

Председатель Совета Министров
П. ГРОЗА.
Вице-Председатель Совета Министров
и Министр Иностранных Дел
Г. ТАТАРЕСКУ.

Бухарест, 8 марта 1945 года.

ОТВЕТ И. В. СТАЛИНА г-ну П. ГРОЗА и г-ну Г. ТАТАРЕСКУ

Председателю Совета Министров Румынии Петре Грозе

Копия — Вице-Председателю Совета Министров и Министру
Иностранных Дел Г. Татареску
Бухарест.

Господин Председатель,

Советское Правительство рассмотрело просьбу Румынского Правительства, изложенную в Вашем письме от 8 марта, относительно установления румынской Администрации на территории Трансильвании.

Принимая во внимание, что вступившее ныне в управление страной новое Румынское Правительство берет на себя ответственность за должностной порядок и спокойствие на территории Трансильвании и обеспечение прав национальностей, а также условий правильного функционирования всех местных учреждений, обслуживающих нужды фронта, Советское Правительство постановило ходатайство Румынского Правительства удовлетворить и, в соответствии с Соглашением о перемирии от 12 сентября 1944 года, согласиться на установление в Трансильвании Администрации Румынского Правительства.

Председатель Совета Народных Комиссаров СССР
И. СТАЛИН.

Москва, 9 марта 1945 года.

НАЛЕТЫ НАШЕЙ АВИАЦИИ НА ДАНЦИГ И КЕНИГСБЕРГ

В ночь на 10 марта наши тяжелые бомбардировщики совершили налеты на Данциг и Кенигсберг и подвергли бомбардировке находящиеся в этих городах военно-промышленные объекты.

В результате бомбардировки в Данциге

возникло много пожаров. Особенно крупные пожары отмечены в порту и на территории железнодорожного узла.

В Кенигсберге возникло несколько очагов пожаров, сопровождавшихся сильными взрывами.

Войска 2-го Белорусского фронта продолжали успешное наступление. Наши подвижные соединения и пехота на широком фронте форсировали реку Лупов и устремились на восток. Отступая под ударами советских войск, немцы минируют дороги, взрывают мосты и переправы. С боями продвигаясь вперед, наши части вышли к городу Лауенбург и сюда ворвались на его улицы. Гарнизон противника оказывал упорное сопротивление.

(Окончание — на 4-й стр.)

Румынская Администрация в Трансильвании

Обмен личными письмами между Премьер-Министром Румынии г-ном П. Гроза и Председателем Совета Народных Комиссаров СССР И. В. Сталиным по вопросу о Трансильвании является событием большой политической важности. Это событие найдет широкий отклик в румынском народе и далеко за пределами Румынии.

Как известно, еще в начале апреля 1944 года, когда Красная Армия только перешла границу Румынии, Советское Правительство предъявило румынскому правительству условия перемирия, в которых настаивало на разрыве с немцами и совместной борьбе против немецких фашистов в целях восстановления независимости Румынии. Уже тогда Советское Правительство заявило, что оно не только согласно на аннулирование решения венского арбитража о Трансильвании, но и окажет Румынии помощь в деле освобождения Трансильвании. Эта позиция Советского Союза нашла свое подтверждение в Соглашении о перемирии, заключенном в сентябре 1944 года между Правительствами Советского Союза, Великобритании и Соединенных Штатов Америки, с одной стороны, и правительством Румынии, с другой.

Красная Армия-освободительница изгнала немецких захватчиков с румынской земли. Очищенная от гитлеровских оккупантов Румыния получила возможность свободного развития своей государственности.

Красная Армия изгнала также немецко-венгерские войска из Трансильвании, на территории которой начала действовать румынская администрация. Однако вскоре выяснилось, что под покровительством этой румынской администрации на территории Трансильвании подняла голову подпольная агентура немцев, которая производила диверсии, разрушения путей и занималась всякого рода саботажем, направленным против советских войск. Кроме того, в Трансильванию были брошены так называемые добровольческие отряды имени Маниу, включавшие в себя железногвардейцев и всякий реакционный сброд из хулиганских элементов. Эти банды устраивали в Трансильвании резню венгров и в разжигании реакционных предрассудков видели свою главную цель. Прежнее румынское правительство не только не боролось с этими преступлениями, но, наоборот, покровительствовало им. Созданная румынскими властями в Трансильвании обстановка была чревата самыми серьезными последствиями, ибо она создавала опасное беспокойство в тылу Красной Армии.

Честное отношение к условиям перемирия было, конечно, несовместимо с такой политикой администрации в Трансильвании. Преступные действия руководства национал-фашистской партии

„Правда“
за 10 марта

во главе с Маниу и правительства Радеску, являлись злостным нарушением Соглашения о перемирии, предусматривающего, в частности, немедленный выпуск всех находящихся на румынской территории прогитлеровских (фашистского типа) политических, военных, военизированных и также других организаций, ведущих враждебную пропаганду.

Советское Главнокомандование в Румынии вынуждено было положить предел бесчинствам и преступлениям этих банд, навести порядок и спокойствие в Трансильвании. В связи с этим дела администрации в Трансильвании были переданы в руки советских военных властей.

8 марта Председатель Совета Министров Румынии г-н П. Гроза и Вице-Председатель Совета Министров и Министр Иностранных Дел г-н Татареску обратились с письмом на имя Председателя Совета Народных Комиссаров СССР И. В. Сталина, в котором Румынское Правительство просит согласия Советского Правительства на установление румынской Администрации в Трансильвании. Новое Румынское Правительство дает обещание в этом письме «заботиться о поддержании полного порядка для того, чтобы ничто не смущало правильного функционирования всех учреждений, обслуживающих боевой фронт».

В этом письме Румынское Правительство взяло на себя обязательство, что Администрация, которую оно установят в Трансильвании, «будет заботиться о защите прав национальностей, там живущих, и будет руководствоваться в своих действиях принципами равенства, демократии и справедливости по отношению ко всему населению».

Советское Правительство, как юб этом говорится в ответном письме товарища Сталина, постановило ходатайство Румынского Правительства удовлетворить. Советское Правительство исходит при этом из того обстоятельства, что «вступившее ныне в управление страной новое Румынское Правительство берет на себя ответственность заенный порядок и спокойствие на территории Трансильвании и обеспечение прав национальностей, а также условий правильного функционирования всех местных учреждений, обслуживающих нужды фронта».

Это решение Советского Правительства идет навстречу пожеланиям нового Румынского Правительства и румынского народа. Оно вместе с тем возлагает на Румынское Правительство ответственность за обеспечение порядка и спокойствия в Трансильвании, в чем заинтересовано все ее население, а также советские войска, для которых Трансильвания является ближайшим тылом.

Пожелаем новому Правительству Румынии с честью справиться с этой важной и ответственной задачей!

Когда никто не мог ничего разглядеть в тумане...

Однажды лодка получила приказание переменить квадрат своего крейсерства. Наступило утро. Лодка быстро шла надводным ходом в новый квадрат. Вдруг краснофлотец Головин почти у самого борта увидел плавающую мину. Быстро и четко доложил он вахтенному командиру, и лодка, изменив курс, миновала опасность. Корабль прошел в нескольких метрах от мины.

Был и другой случай. Гитлеровцы под прикрытием темноты и тумана хотели прокочнуть опасный для них район. Ночь подходила к концу.

Вахтенный наблюдатель старшина 2 статьи Отченашенко зорко всматривался в туманную даль. Ничего не было видно. Плотный туман покрывал берег и море. Никто не мог ничего разглядеть в белесой мгле.

Командир уже приказал приготовиться к погружению. Отченашенко в по-

следний раз осмотрел в ночной бинокль горизонт. На расплывчатом и неясном фоне берега показались какие-то темные пятна. Потом он увидел много точек.

Это был караван вражеских судов. Командир повел лодку на сближение. В этот раз подводники утопили большую самоходную баржу. Старшина Отченашенко краснофлотцы жали руку.

Краснофлотец А. КОТЛЯР.



Герои-краснофлотцы, проявившие отвагу и мужество при спасении корабля, терпевшего бедствие в шторм. Слева направо: старшина 1 статьи А. СОЛОВЬЕВ, старшина 2 статьи Б. АЛЕКСЕЕВ, старшина 1 статьи В. СКАБЕЛИН, краснофлотец В. КОТОРЕВ, старшие краснофлотцы Ф. СТРИГИН и И. ДОБРОХЛЕБОВ, старшина 1 статьи П. ЧУИКО.

Фото А. Соколенко.

Подвиг матросов „Стерегущего“

10 марта 1904 года в неравном бою с японскими кораблями

героически погиб русский миноносец «Стерегущий». Экипаж «Стерегущего» отбивался от врага до последнего снаряда, до последнего патрона. А когда японцы взяли корабль на буксир как трофей, два оставшихся в живых безвестных матроса открыли кингстоны и затопили корабль, чтобы он не достался врагу.

О подвиге моряков «Стерегущего» печатаем отрывок из книги А. Степанова «Порт-Артур».

«Решительный» и «Стерегущий» в течение нескольких часов блуждали по морю, не встречая ни высаженных вслед за ними миноносцев, ни японцев. Командир «Решительного» капитан Боссе решил возвращаться в Артур. Уменьшив ход, он сблизился со «Стерегущим» и в мегафон передал ему свое распоряжение. Оба миноносца пошли на Артур.

На рассвете, у самого Ляотшана, в утреннем тумане, они внезапно наткнулись на появившиеся из-за мыса четыре больших неприятельских миноносца и легкий крейсер. На неприятельских кораблях тотчас же засверкали взблески выстрелов, и на миноносцы обрушились десятки снарядов. Первым же залпом на «Решительном» были повреждены паровые трубы и контужен в голову, с разрывом барабанной перепонки, командир миноносца.

На «Стерегущем» положение оказалось еще хуже. Был убит командир и подбиты почти все орудия. Машина испортилась, и миноносец остановился. Боссе решил вернуться к нему и открыл усиленную стрельбу по японцам. Меткий огонь «Решительного» заставил японские миноносцы несколько отойти, один из них стал сильно парить. На «Стерегущем» тем временем кое-как починили машину, и оба миноносца вновь двинулись к Артуру. Упорное сопротивление русских заставило японцев подтянуть к месту боя еще три легких крейсера. Затем они все вместе напали на шедший сзади «Стерегущий». Придавший командование после смерти Сергеева лейтенант Головизин вел миноносцем, все время меняя курс, чтобы этим спастись от выпавших с градом японских снарядов.

...С каждой минутой количество раненых все увеличивалось, — у орудий почти не осталось прислуги.

— Ваше благородие, — обратился к Головизину Ситкин, — дозвольте пару духов вызвать на помощь к орудиям?

— У них своего дела хватит, машина все время работает с перебоями.

— Могу дать двух кочегаров на подачу, — ответил вместо Головизина поднявшийся на палубу инженер-механик Анастасов. — Киткин и Глебов, идите к новому орудию!

Примолкнувшее было орудие заговорило снова. Но тут очередным залпом, попавшим в миноносец, были убиты и Головизин, и Кунцевич. Анастасов принял командование и поднялся на мостик. Машины опять отказали. Анастасов кинулся в машину, передав командование унтер-офицеру Близнову; но и тот вскоре был ранен. Рулевое управление оказалось разбитым, и окутанный паром миноносец тихо покачивался на волнах, ожидая своего конца. На палубе

остались лишь Ситкин около своей поврежденной пушки да человек пять раненых матросов. Напрасно «Решительный», спасая товарища, бросался на противника. Японцы отгоняли его сосредоточенным артиллерийским огнем и вновь окружали подбитый, потерявший способность управления миноносец. Японцы подошли к нему почти вплотную, когда, весь израненный, матрос Василий Новиков подполз к уцелевшему минному аппарату и выпустил по нему в упор мину. Расстояние до японцев было так мало, что мина с лету попала на палубу ближнего миноносца и, взорвавшись, разметала все вокруг. Испуганные японцы немедленно отошли и издали открыли беспорядочную стрельбу по ожившему «Стерегущему». Поднявшийся снова наверх Анастасов и еще оставшиеся в живых на палубе матросы были мгновенно уничтожены этим огненным смерчем. Японцы еще некоторое время продолжали его обстреливать, а затем, не осмеливаясь близко подойти к гибнущему миноносцу, спустили шлюпки, которые подошли к «Стерегущему». Вооруженные ружьями с примкнутыми штыками, японские матросы боязливо поднялись на палубу, на которой, кроме трупов да тяжело раненных, никого не нашли. Только после тщательного осмотра палубы, удостоверившись в полной своей безопасности, японский офицер рискнул сорвать флаг и заменить его своим. При этом на всех японских судах раздались громкие крики «банзай». Но в тот же момент поднялся окровавленный Ситкин и, сорвав вражеский флаг, упал с ним в воду. Злобно крича, японец несколькими выстрелами добил плавающего в воде матроса. Наконец, осмелевшие японцы рассыпались по всему миноносцу.

Ближайший из крейсеров уже подал сигнал «Стерегущему» конец, готовясь к его буксировке, но тут миноносец неожиданно стал погружаться в воду. Испуганные японцы бросились в трюм в надежде найти и заделать пробоину в корпусе. Трюм оказался наглухо запертым. Из-за переборки ясно доносилась русская речь. Японцы безуспешно попытались сломать переборку.

— Слушайте, косорылые черти, если русский язык понимаете, — донеслось из трюма. — Не ходите нашему «Стерегущему» под японским флагом. Мы погибнем вместе с ним, но русского флота не погибнем! Быстрое погружение заставило японцев спешно покинуть миноносец, чтобы не погибнуть самим, и обрубить буксир. Через минуту на поверхности воды барактлось лишь несколько раненых русских матросов. Добыча ускользнула из рук японцев.

Воскресная школа
в краснофлотском
кубике

Черное море

ЧЕРНОЕ море (Русское море), в древности Понт Эвксинский (Гостеприимное море), по-турецки Кара-Денгиз, представляет глубоководное понижение земной коры, вытянутое между $27^{\circ} 30'$ и $40^{\circ} 30'$ восточной долготы и $46^{\circ} 30'$ и 41° северной широты. Наибольшее протяжение моря вдоль параллели $42^{\circ} 30'$ —980 километров, наибольшая ширина—от Очакова до Эрегли—530 километров, наиболее суженное место—между южной оконечностью Крыма и Анатолией—229 километров. На северо-востоке Черное море сообщается Керченским проливом с Азовским морем, на юго-западе, через Босфор,—с Мраморным. Общая площадь Черного моря 411.540 квадратных километров.

1. Физико-географические сведения

История исследования

Древнейшие сведения о Черном море дошли до нас от греков. В V веке до нашей эры северное побережье Черного моря посетил и описал Геродот. В географии Птоломея (II век нашей эры) есть описание Крыма. Первая известная карта Черного моря относится к III веку; в X веке в Византии уже существуют подробные описания берегов Черного моря. В XII веке в Черном море появились итальянские купцы; к этому же времени относится возникновение на побережье Крыма генуэзских колоний.

Очертания моря на картах (портуланах) XVI века близки к действительным. Гидрографические работы начались при Петре I; в 1701—1702 годах появилась первая русская карта Черного моря с пометками глубин у Крыма и в Босфоре. В 1771 году Сенявиным была составлена карта Азовского моря и Керченского пролива.

В последней четверти XVIII века были описаны устья Днепра, Днестра и Дуная; в результате был издан первый атлас Черного моря. В 1807 году Будищевым были составлены карты Черного и Азовского морей, через десять лет Ф. Беллингсгаузен описал кавказское побережье, а в 1817 году была издана карта Черного моря, основанная на астрономических точках.

В начале XIX века устроены первые метеорологические станции в Николаеве, Херсоне, Таганроге, Одессе и Севастополе.

В 1825—36 годах на Черном море работала экспедиция под руководством Мангарни; в 1842 году был издан новый атлас моря. Во второй половине XIX века начаты физико-географические исследования моря и первый глубоководный промер для надобностей англо-индийского телеграфа. С 1871 года по 1917 год (главным образом до 1887 года) на Черном море работала под руководством Зарудного гидрографическая экспедиция.

В 1890 году под руководством И. Б. Шпинделера была организована особая глубоководная экспедиция, открывшая единственное в мире явление, заключающееся в том, что в Черном море только в верхнем слое, лишь до глубины около 200—250 метров, есть жизнь; вся же остальная толща моря безжизненна, так как ее воды заражены сероводородом. Эта экспедиция дала первую глубоководную карту моря.

С 1923 года глубоководные исследования моря возобновлены; в 1924—27 годах под руководством Ю. М. Шокальского произведено океанографическое обследование всего Черного моря. Кроме того, в последние годы произведены: биологические исследования в прибрежных частях моря; глубоководный промер вдоль южного берега Крыма.

Берега Черное море отличается малой изрезанностью берегов; в нем очень мало глубоководящих в сушу бухт и выдающихся в море полуостровов. Только Крым далеко выдается в середину моря. Берега Крыма от Каркинитского залива до Севастополя обрывисты, но невысоки. От Севастополя до Феодосии горы часто близко подходят к берегу, образуя очень крутые берега. К Керченскому проливу берега поникаются; с приближением же к Кавказу горные хребты снова близко подступают к морю.

Южный берег моря очень горист, в восточной его части горы выше, а к западу они поникаются. Западный берег невысок, к Дунаю становится совершенно измененным. Черное море чрезвычайно бедно островами; их всего три: у Днепровского лимана — Березань против дельты Дуная —

Фидониси, довольно высокий остров, и у Малой Азии, в 90 километрах к востоку от Босфора, — Кефек.

Рельеф дна По рельефу своего ложа Черное море разделяется на две части: северо-западную, до линии мыс Калиакра — мыс Тарханкут, мелкую, с глубинами не более 100 метров, и глубоководный бассейн, занимающий всю остальную часть моря. Изобата* в 100 метров на всем этом глубоководном пространстве близко повторяет очертания береговой линии; она удалена от последней на небольшое расстояние в 3—11 километров, особенно близко подходя вдоль южного и восточного берегов. Только от Анапы до Судака изобата в 100 метров отходит от берегов на 40 — 55 километров. Изобата в 500 и 1.000 метров близко расположены друг к другу и изобата в 100 метров, очерчивая очень крутой скат материкового склона, который около Босфора (к западу от него) имеет наибольший уклон — в 19° ; в юго-восточном углу моря, у Ризе, он имеет уклон в 17° , а у Геленджика (почти у Новороссийска) — в 14° . Это самые крутые обрывы материкового склона моря, но и у Крыма (мыс Ай-Тодор) есть уклон в 14° .

Изобата в 1.500 метров проходит в несколько большем удалении, но еще очень близко следует за очертанием береговой линии, а изобата в 2.000 метров только в самых общих чертах повторяет фигуру очертания моря. Внутри ее проходит изобата в 2.200 метров, образуя заметную площадь, также вытянутую по широте.

Наибольшая глубина Черного моря — 2.242 метра по линии мыс Херсонес — мыс Керемпе, несколько ближе к Малой Азии.

По вычислению И. Б. Шпинделера, объем моря равен 492.564.753.654.980 кубическим метрам, а средняя глубина — 1.198 метрам. Площадь Черного моря — 408.684 квадратных километра. Длина береговой линии — 4.000 километров.

До экспедиции Ю. М. Шокальского о грунте дна моря судили по небольшим образцам ила, добытым в экспедицию Шпинделера; они были изучены Джоном Мерреем, руководителем обработки материалов экспедиции «Челленджера».

Исследование показало, что на дне Черного моря имеется четыре главных вида осадков. В прибрежных полосах распространены мидиевый и фазеолиновый илы, в средней части западной половины моря распространен известковый ил, а посреди его залегания найдено пятно известково-диатомового ила. Вокруг наибольшего понижения дна моря расположена серая глина. Экспедицией Ю. М. Шокальского впервые были добыты вырезанные из грунта столбики до 1,5 метра.

Колебания уровня Черного моря имеют ясно выраженную годовую периодичность. Наибольшее поднятие уровня приходится на июнь; затем наступает понижение уровня, продолжающееся до октября—ноября, после чего начинается снова повышение. Главной причиной такого рода колебаний является сток пресных вод из рек и ручьев. Вековой ход уровня всюду по берегам одинаков, другими словами, он происходит от единой причины.

Колебания невелики, не более 5—6 сантиметров: в 1894—95 годах уровень стоял выше на 12—15 сантиметров, а в 1897—98 годах — ниже на 10—18 сантиметров.

В Черном море бывают приливы, но их амплитуда очень невелика.

* Изобата — линия, проходящая через места с одинаковой глубиной морского dna.

Температура

Наибольшая температура воды на поверхности в прибрежных частях моря бывает в августе, а в Днепровском лимане и Керченском проливе — в июле. Вообще она доходит до 22 — $24,4^{\circ}$ С. Наименьшая температура бывает в январе и феврале; на севере она доходит до $0,3^{\circ}$, а на юге — до $7,5^{\circ}$.

Наибольшие годовые колебания бывают в северо-западной части моря, где они доходят до 25° в юго-восточной же они не более 17° . На севере моря ежегодно наблюдаются температуры около 0° , а в Батуми — не ниже $3,7^{\circ}$.

Под влиянием ветра температура в прибрежной полосе сильно колеблется. В тихую погоду (по наблюдениям в Севастополе) колебание суточного прогревания на глубине 70 сантиметров достигает летом $1,2$ — $1,5^{\circ}$, зимой $0,5$ — $0,7^{\circ}$. Однако ветры различных направлений могут вызвать колебания значительно большие, либо сдувая поверхностный слой воды и заставляя выступать более холодные глубинные слои, либо пригоняя теплые массы воды. Эти колебания могут происходить в очень близкие промежутки времени.

В открытом море колебания температуры изо дня в день невелики. Наиболее низкие температуры на поверхности бывают в феврале, достигая 6 — 7° , наиболее высокие — в августе (в северной части в июле), подъемаясь до 22 — 26° . В открытом море зимой температура почти одинакова до глубин в 50—75 метров — около $6,9^{\circ}$; затем она начинает повышаться с глубиной до самого dna, где она составляет около 9° . Летом температура быстро убывает до глубин в 50—75 метров, где она равна 7 — 8° , а затем — вплоть до dna — увеличивается.

Такое распределение температуры объясняется тем, что вся нижняя масса воды является пришлой из Мраморного и даже из Средиземного морей. Действительно, нижним течением в Босфоре непрерывно влияются воды большой солености, температура которых колеблется от 16 — 17° осенью до 13° весной.

Вследствие большой солености эти воды, несмотря на довольно высокую температуру, обладают значительно большей плотностью, чем воды Черного моря. Вследствие этого происходит постоянное заполнение глубокой части котловины моря этой тяжелой водой, обладающей также температурой более высокой, нежели та, которая наблюдается в слое около 50 метров глубины. Смешавшись с более холодными водами Черного моря, эти тяжелые воды принимают температуру около 9° . Летом температура в верхнем слое (до 10 и даже 17 метров) почти одна и та же, затем между 10 и 25 метрами наблюдается резкое понижение, и на 50 метрах фиксируется наименьшая температура (около 7°). Далее идет медленное повышение — до dna. Зимою весь верхний слой до 50 метров имеет совершенно одинаковую температуру.

Плотность Плотность воды в Черном море находится в зависимости от температуры и солености. В поверхностном слое плотность изменяется в разных местах моря от $1,009$ до $1,014$. С глубиной плотность правильно возрастает: на глубинах в 150 метров в открытом море от $1,0165$ до $1,062$, а на глубине в 2.000 метров — около $1,073$, т. е. всегда больше плотности на поверхности даже при самых низких зимних температурах (на поверхности) и при самом сильном испарении с поверхности легом. Следовательно, поверхностные слои всегда легче слоев на глубине 150 метров, а потому и конвекционные токи не могут проникнуть глубже. В прибрежной полосе сток и нагон воды от ветров оказывает динамическое влияние и заставляет то опускаться вниз поверхностный слой, то подниматься на поверхность глубинный.

Таким образом, как показывает вертикальное распределение температуры и солености, Черное море — бассейн с двумя совершенно различными по своему происхождению массами воды. Глубинные слои мощностью до 2.000 метров — пришлая, средиземноморская вода, постоянно питаемая притоком новой воды, вносимой нижним босфорским течением. Верхний же слой воды — главным образом, местного происхождения; он образуется притоком пресных вод с материка. Этот слой постепенно осаждается медленным поднятием соленых

глубинных вод, вызываемых постоянным притоком их из Босфора.

Газы

В зависимости от расположения температуры и солености находится и вертикальное распределение газов. Поверхностные слои воды — до 25 метров — очень близки к насыщению кислородом, а иногда и пересыпаны им. На глубинах в 50 метров зимою насыщенность выше 60 процентов, а летом и осенью — около 95 процентов. На 175 метрах или вовсе нет кислорода, или его очень мало. Ниже 200 метров кислорода нет совершенно. На глубинах в 125, иногда в 150 метров, начинают появляться признаки сероводорода; с нарастанием глубины его количество правильно увеличивается вплоть до dna, где оно обыкновенно достигает 5 и даже 7 кубических сантиметров на 1 литр воды. Причина образования сероводорода в глубинных водах моря окончательно еще не установлена. Прежде думали, что сероводород является исключительно результатом разложения органических остатков, затем был высказан взгляд о возможности его происхождения восстановлением из сульфатов. В пользу последнего предположения говорят результаты определения количества сульфатов в воде моря: оно оказалось, что с ростом глубины оно убывает, тогда как количество карбонатов увеличивается. Наконец, возможно образование сероводорода деятельности бактерий.

Щелочность

В водах Черного моря щелочность подчиняется условиям существования двух совершенно различных слоев воды. В верхнем слое — до 200 метров — щелочность зависит от притока пресных вод; с уменьшением глубины — до 150 метров — она несколько убывает, затем снова усиливается. Определения количества азота показали, что на глубинах ниже 200 метров насыщенность выше 100 процентов; это приводится восстановительным влиянием, имеющим место в глубинах моря. — Именно разрушению нитратов, постоянно попадающих туда из верхнего слоя, и образованию аммиака и свободного азота при участии бактерий. Цвет воды Черного моря вдали от берегов голубовато-зеленоватый. Прозрачность же может изменяться в больших пределах.

Ледяной покров

У северных берегов моря ледяной покров бывает ежегодно и иногда остается на продолжительное время, особенно в северо-западной части. Днепро-Бугский лиман ежегодно замерзает сплошь. У Одессы лед бывает каждый год; в сильные морозы он простирается до Очакова. Лиман Днестра также замерзает ежегодно. Каркинитский залив иногда тоже замерзает. В Крыму лед бывает в закрытых бухтах, но не надолго.

Климат

Климат моря находится в большой зависимости от местных условий. Северо-западная часть имеет наиболее суровый климат; зимой холодно, летом — жаркие погоды и засухи. Южный берег Крыма, защищенный хребтом Яйлы, обладает теплым климатом. Хотя морозы и снег здесь бывают, но не надолго. Кавказское побережье в северной части относительно холодное и сухое, в южной — теплое и влажное. На юге выпадает большое количество осадков (Батуми — 2.452 миллиметра в год, Поти — 1.603 миллиметра, Сухуми — 1.504 миллиметра, Новороссийск — 672 миллиметра). Зимой самые теплые места — Гагры (средняя температура января плюс 6°), Батуми (плюс $6,2^{\circ}$), Ялта (плюс $3,7^{\circ}$).

Наилучшее время года — осень. Восточная часть берегов Малой Азии до Синопа обладает климатом, подобным климату южной части кавказского побережья. В западной части — более холодная зима и более сухое лето.

Климат болгарского побережья сходен с климатом северо-западной части моря. Температура воздуха на всем побережье моря в январе изменяется от минус $3,9^{\circ}$ (Николаев) до плюс $6,7^{\circ}$ (Грапезунд), а в июле от $22,1^{\circ}$ (Варна) до $24,3^{\circ}$ (Гагры). В северо-западной части средняя годовая температура плюс $10,2^{\circ}$; на крымском побережье от Тарханкута до Керчи плюс $12,2^{\circ}$; на кавказском — плюс $14,0^{\circ}$; на анатолийском — плюс $14,10^{\circ}$; на западном побережье — плюс $11,7^{\circ}$.

Туманы (на побережьях) в летнее время редки, зимой бывают, но не часто.

От Советского Информбюро

(Окончание. Начало — на 1-й стр.)

ление, но был разгромлен и в беспорядке отступил. Занятый нашими войсками город Лауенбург является узлом пяти железных и нескольких шоссейных дорог. Другие наши части, преодолев заминированные лесные завалы, продвинулись вперед и овладели городом и железнодорожным узлом Картузы (Картхауз). За день боев уничтожено более 3.000 немецких солдат и офицеров, подбито и сожжено 22 танка и самоходных орудия. Нашими войсками захвачено много вооружения, 5 железнодорожных составов и крупные склады с боеприпасами и военным имуществом.

На Штеттинском направлении наши войска, преодолевая упорное сопротивление и отражая контратаки противника, заняли несколько сильно укрепленных населенных пунктов. Советские артиллеристы всдули огни по укреплениям немцев, построенным на окраинах города Альтдамм. В течение дня наши бойцы захватили 32 орудия, 44 пулемета и другие трофеи.

В Венгрии, северо-восточнее озера Балатон, противник усилил свою группировку эсэсовскими танковыми дивизиями и продолжал атаковать наши позиции. Ожесточенные бои продолжались и днем и ночью. Советские пехотинцы, артиллеристы и бронебойщики огнем из всех видов оружия и контрударами отражают вражеские атаки. Только на одном участке отбито 20 атак. Места боев усеяны трупами гитлеровцев и разбитым вооружением противника.

Военные действия

ЛОНДОН, 10 марта (ТАСС). В сообщении штаба верховного командования экспедиционных сил союзников говорится о занятии войсками союзников городов Ксантеи, Бонн и Бад-Годесберг. Войска союзников прошли через город Ксантеи на юг, во в северном секторе, в районе Бонна, продолжается очищение местности от противника.

Истребители-бомбардировщики продолжали атаковать германские войска в венском мешке.

В коммюнике также сообщается, что части союзников заняли в районе предметного укрепления у Ремагена Эрпель и продвигаются дальше.

Продвинувшись на 30 с лишним километров на западном берегу Рейна, бронетанки

советские воины, отбивая атаки крупных сил танков и пехоты противника, проявляют непоколебимую стойкость и мужество. Бесмертный подвиг совершил командир взвода младший лейтенант Киселев. Когда вражеский танк ворвался в расположение нашей части, лейтенант с противотанковой гранатой бросился под гусеницы танка и подорвал его. Товарищ Киселев погиб смертью героя. Пулеметчики братья Василий и Андрей Черных, пропустив немецкий танк через свой окон, открыли огонь из пулемета по следовавшей за танком пехоте и истребили группу гитлеровцев. Танк повернул обратно и стал уложить окон, в котором находились пулеметчики. Выбрав удачный момент, братья Черных подорвали танк гранатой и уничтожили немецких танкистов, пытавшихся спастись бесстыдством. Четырнадцать немецких танков атаковали позиции одной нашей артиллерийской батареи. Командир огневого взвода гвардии лейтенант Сергеев встал за орудие и меткими выстрелами подбил два вражеских танка. Орудийный расчет сержанта Лазарева подбил танк и сжег два бронетранспортера противника. Орудийный расчет противотанковой пушки сержанта Конишина сжег и подбил три немецких танка.

Авиация Краснознаменного Балтийского флота наносила торпедные и бомбометные удары по кораблям противника, находящимся в море и в порту Нильсау. Потоплены три немецких транспортов общим водоизмещением в 20 тысяч тонн, сторожевой корабль и быстроходная десантная баржа.

в Западной Европе

ковые части союзников захватили Брель на Рейне. Другая колонна союзников, двигавшаяся параллельно, продвинулась на 17,5 километра и заняла Андернах на Рейне.

Части союзников продолжали очищение от противника равнины Кобленца и заняли несколько населенных пунктов.

К северо-востоку от Страсбурга отбита германская атака в районе Рейна. Германские патрули отброшены также южнее Страсбурга.

ЛОНДОН, 10 марта (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что в налетах на Берлин вечером 9 марта участвовало больше самолетов «Москита», чем за весь период ночных налетов на германскую столицу, начатых 18 дней тому назад.

Война на Тихом океане

ЛОНДОН, 10 марта (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, штаб объединенного командования вооруженными силами союзников в юго-западной части Тихого океана сообщает, что на острове Лусон американские войска прорвали японскую линию обороны к востоку от Манилы.

ВАШИНГТОН, 10 марта (ТАСС). Штаб 20 соединения американской бомбардировочной авиации сообщает, что 10 марта более 300 американских сверхмощных бомбардировщиков «Летающая крепость» совершили налет на промышленные объекты в Токио. На город сброшено свыше 1.600 тонн бомб.

Декларация нового югославского правительства

БЕЛГРАД, 10 марта (ТАСС). Вечером 9 марта югославский премьер-министр маршал Иосип Броз-Тито выступил по радио с декларацией нового югославского правительства.

«Наша родина, — говорит маршал Тито, — получила единое правительство, что является необходимым условием скорейшего и наиболее успешного окончания войны и быстрого и планомерного восстановления нашей страны».

Правительство, прежде всего, считает своей обязанностью подчеркнуть в качестве своей первой и самой главной цели, достижению которой оно отдаст все свои силы, — быстрейшее изгнание или уничтожение фашистских оккупантов на еще не освобожденных территориях нашей родины, а также разгром и уничтожение квислинговских и предательских сил, борющихся против собственной родины под знаменами оккупантов и вражеской реакции».

«Правительство, — говорится далее в декларации, — сделает все, чтобы наши национальные территории, которые после первой мировой войны остались вне границ

нашего государства, были присоединены к нему, тем более, что общим народно-освободительным восстанием против иностранных захватчиков в ходе этой войны наше наложение этих территорий фактически уже присоединилось и выступило за демократическую федеративную Югославию. Наши народы приобрели на это право не только на основании принципа самоопределения наций, не только своим преобладающим большинством на этих территориях, но и, в частности, тем, что именно там своей вооруженной борьбой они оказали большую помощь общему делу Объединенных Наций».

Великие национально-демократические достижения наших народов, завоеванные ценой неизмеримых жертв и нашедшие свое выражение в решениях второй сессии АВНОЮ, состоявшейся 30 ноября 1944 года в городе Яйце, являются основой созидающей деятельности правительства.

Демократические права, завоеванные нашими народными массами в ходе народно-освободительной войны и находящие в первую очередь свое выражение в струк-

За неизвестного адресата...

БАСНЯ

Полевая почта, где начальником тов. Демченко, прислала в нашу часть 45 писем, предназначенных для другой части.

Краснофлотец В. БОГАТЬЕВ.

Полевая почта города Балаклавы в нашу часть прислала пачку писем, хотя ясно был указан адрес другой части.

Старшина 1 статьи А. ТИМОФЕЕВ.

Для катерника-моряка
Жена открытию выслала издалека,
Но ту открытию
наша почта вскоре
Вручила краснофлотцу на линкоре.
Тот, как взглянул,
так сразу покраснел.
Пять раз прочел,
сем раз вспотел.
И, аппетит свой потеряв к обеду,
Он удивление выразил соседу:
— Послушай, юнга,
жил всю жизнь один,
И тут вдруг пишут, что родился сын..
А юнга объяснил:
— Случается такое,
Мне тоже пишут, что родилось... двое!

Начальник почты!
Ведь про все, про это
Пять раз писала уж газета.
Не потому ль
С работой почты скверно,
Что адрес должности
дан и тебе неверно?

Н. КИРИЛЛОВ.

ПРИГОВОР АФИНСКОГО СУДА

АФИНЫ, 9 марта (ТАСС). 8 марта закончился суд над членом ЭАМ — Михаилом Монедас, 23 лет.

Подсудимый является одним из видных организаторов саботажа во время немецкой оккупации. Тем не менее, суд приговорил Монедаса к смертной казни.

Демократические газеты опубликовали сегодня заявление одного из руководителей ЭАМ Парцалидеса, который расценивал осуждение на смерть человека, «тысячу раз рисковавшего своей жизнью ради блага родины», как провокацию, тем более, что в стране еще не осужден ни один предатель и сотрудник немцев.

АФИНЫ, 10 марта (ТАСС). Представители ЭАМ посетили греческого регента. Они заявили протест против нарушения соглашения между греческим правительством и ЭАМ в Варкизе и, опираясь на Крымскую декларацию, требовали создания представительного правительства, в котором участвовали бы все основные партии Греции.

АФИНЫ, 10 марта (ТАСС). Представители ЭАМ посетили греческого регента. Они заявили протест против нарушения соглашения между греческим правительством и ЭАМ в Варкизе и, опираясь на Крымскую декларацию, требовали создания представительного правительства, в котором участвовали бы все основные партии Греции.

Сегодня, в 8 часов утра, в Севастополе будет дан старт маршевому переходу моряков на 25 километров.

Участники перехода выступят одновременно из различных пунктов: с Графской площади, от Учебного отряда, от Стрелецкой и Карагинской бухты. Маршрут перехода — по Балаклавскому шоссе, с основным привалом в деревне Комары.

Рында

Строгая изоляция

В подразделении старшего лейтенанта Харина не организован отдых краснофлотцев. Нет ни газет, ни журналов, ни шахмат. Излюбленное место отдыха краснофлотцев — ленинский уголок — занят командиром под караульное помещение.

Гвардии краснофлотец

Н. КАЛЮЖНЫЙ.

Что шахмат не было у Робивзена, а также радио, газет и домино, — в том толика была резона, поскольку Крузо жил давно, и остров тот — мы это знаем — был, так сказать, необитаем. Но в наши дни подобной жизни стиль одним приносит скучу и грезы, другим стяжает славу простофиль, а кой-кому приносит и взыскания,

Ленуголок бойцам, конечно, жаль, ленуголок — их отдых и отрада, откуда следует мораль:

Я. САШИН.

Портрет Евлахи

Ему и море, что корыто.
Идет он городом, как туз:
В зубах цыгарка, грудь открыта,
И на затылке блин-картуз.

Не чистил пуговиц и бляхи
Он, как родился, говорят.
Бушлат короткий у Евлахи,
А ленты черные до пят.

Коль попадется вам неряха,
Так это он и есть — Евлаха.

Мичман Г. КИРИЛЛОВ-КОРЮШКИН.

В РИМЕ РАСКРЫТА ПОДПОЛЬНАЯ ФАШИСТСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ

РИМ, 9 марта (ТАСС). В Риме арестованы 35 членов подпольной организации «фашистской республиканской партии». В числе арестованных имеются 4 офицера расформированной фашистской милиции. В резиденциях заговорщиков было конфисковано оружие. Подпольная организация насчитывала, примерно, 20 тысяч членов.

Маршевый переход на 25 километров

Сегодня, в 8 часов утра, в Севастополе будет дан старт маршевому переходу моряков на 25 километров.

Участники перехода выступят одновременно из различных пунктов: с Графской площади, от Учебного отряда, от Стрелецкой и Карагинской бухты. Маршрут перехода — по Балаклавскому шоссе, с основным привалом в деревне Комары.

Выставка художников

Сегодня, в 14 часов, в помещении лекционного зала горкома ВКП(б) (улица Ленина, 5) открывается выставка художников-черноморцев. На выставке будут представлены картины краснофлотцев и офицеров Черноморского флота. Специальные разделы посвящены героической обороне Севастополя, защите Кавказа. Среди экспонатов выставки — картины художников Каменецкого, Белова, Сухорукова и других.

И сведения уполномоченных по почте

Телеграфные заказы кораблей и частей на газеты и журналы будут выполнены издательством «Красного черноморца» при условии, если в телеграмме будет указан номер полевой почты, а также после получения лимитных справок, заверенных политотделом.

Издательство.